[ Classificacao por Selecao - selection sort J

Com base no que foi visto, construa um
modulo, que receba como parametros um
vetor de inteiros e o0 numero de elementos
neste vetor. Este modulo deve ordenar o
vetor implementando a classificacao por
selecao.
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void selecao(int vet[], int n) {
int aux, j, i, maior;
for(i=0;i<n-1;i++) {
maior = 0;
for(j=1;j<n-i;j++)
if (vet[j] > vet[maior])

maior = j;
/* Troca vet[n-i-1] com vet[maior]*/
aux = vet[n-i-1];
vet[n-1-1] = vet[maior];

vet[ maior] = aux;
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[ Classificacao por Insercao - insertion sort J

Metodo preferido dos jogadores de cartas.

O jogador vai recebendo cartas uma por uma,
e Inserindo-as na posicao adequada em sua
mao, fazendo com que as cartas permanegam
ordenadas durante todo o jogo.

ou seja,

Em cada passo, a partir de i=2, o I-esimo
item da sequéncia fonte é apanhado e
transferido para a sequéncia destino, sendo
inserido no seu lugar apropriado.
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[ Classificacao por Insercao - insertion sort 1

A proposta da ordenagao por insergcao € a
seguinte:

Para cada elemento do vetor faca
Inseri-lo na posicao que lhe corresponde;

~Um processo in situ, chamado insercao
direta, pode ser assim descrito:

Considerar o subvetor ordenado v[1..k]
Para j de k+1 até n faca

Inserir v[j] na sua posicao em v [1..K] e



[ Classificacao por Insercao - insertion sort 1

Para encontrar o lugar de v[k], basta comparar as
chaves de indices [1..k-1] até encontrar uma chave
v[K_Iins] que seja maior que ele. v[k ins] sera a
sucessora de V[k] depois deste ser inserido no
subvetor ordenado (i.e., depois de ser localizado).

O problema que surge agora é: como arranjar
lugar em v[1..k - 1] para o valor v[k]?

Bem, como v[K] vai deixar seu lugar, este pode
ser ocupado pelo elemento v|[k-1], ao se fazer
avancar uma posicao para frente todo o subvetor
v[k ins..k — 1].
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[ Classificacao por Insercao - insertion sort 1

O processo comecga adotando-se o subvetor ordenado
v[1..1], e passando-se a inserir os elementos de indice
2..n.

Para melhorar um pouco o desempenho, inicia-se a
pesquisa a partir da posicao k, ao mesmo tempo que se
vai deslocando os elementos v[k ins..k - 1].

A busca da posicao de insergcao deve prosseguir
enquanto Vv[i € 1..k-1] > vl[K].

Se a chave Vv[k] € menor que qualquer chave v[1.. k -1],
acaba-se percorrendo o vetor até o seu inicio, correndo-
se o risco de um indice invalido (0). Por isso, o critério de
parada deve incluir uma segunda condicao: k_ins >= 1.
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[ Classificacao por Insercao - insertion sort 1

Observe no exemplo a seguir o
comportamento de um vetor submetido a
classificacao por insercao direta. Em cada linha
é listado um vetor depois de uma passagem
completa sobre o mesmo, estando sublinhado o
subvetor [1..k-1] e em negrito o0 elemento nele
iInserido por ultimo.

Vetor original: 7525 95 87 64 59 86 40 16 49
passagem vetor resultante
1 25 7595 87 64 59 86 40 16 49 yewnle



| Classificacdo por Insercio - insertion sort |
passagem vetor resultante
257595 87 64 59 86 40 16 49
25 75 87 95 64 59 86 40 16 49
2564 75 87 95 59 86 40 16 49
255964 7587 95 86 40 16 49
255964 7586 87 9540 16 49
25405964 7586 87 95 16 49
16 2540 5964 75 86 87 95 49
16 2540 49 59 64 75 86 87 95

Com base no que foi discutido, codifique um modulo que
receba como parametros um vetor (de inteiros) e o numero
de elementos no mesmo. Atravées da insercao direta o
modulo deve ordenar de forma crescente os elementaos
contidos no vetor. N
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void insercao_direta(int vet[], int n) {
int k_ins, k, elemento;
for(k=1; k<n; k++) {
k ins=k=-1;
elemento = vet[k];
while (k_ins >= 0 && vet[k _ins] > elemento) {
vet[k_ins + 1] = vet[k_ins];
k ins =k ins~-1;
}

vet[k_ins + 1] = elemento;
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'Classificacdo por Particionamento - quicksort |

O método de particionamento € um caso de
aplicacao do principio da divisao e conquista:
classificar dois vetores de tamanho n/2 € mais
facil que classificar um vetor de tamanho n.

O meétodo basicamente se resume em:

I. particionar o vetor;
li. classificar cada particao.
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'Classificacdo por Particionamento - quicksort |

Um processo que trabalha com base nessa
proposta € o quicksort, assim denominado por
seu inventor, C. A. R. Hoare.

E_ um processo /n Situ e seu caso trivial € a
particao de tamanho 1.

Pode ser visto como uma melhoria do metodo
das trocas, buscando reposicionar primeiro as
chaves mais distantes do seu lugar final. oS



'Classificacdo por Particionamento - quicksort |

Funda-se em separar o vetor em duas
particoes, delimitadas por uma certa chave, dita
pivd, de forma que numa das particoes estejam
todas as chaves menores ou iguais ao pivo e
na outra todas as chaves maiores que ele. Em
seqguida, reclassifica-se cada particao.

Para uma melhor compreensao vamos
analisar um exemplo (consideraremos o
primeiro elemento da particao como o pivo,
com o objetivo de facilitar o processo).
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'Classificacdo por Particionamento - quicksort |
Se um vetor inicial for dado como:

255748 37 12 92 86 33

e 0 pivo (25) for colocado na posicao correta o
vetor resultante sera:

12 25 57 48 37 92 86 33

agora, o problema inicial fol decomposto na
classificacao de dois subvetores:

(12) e (57 48 37 92 86 33)

O primeiro ja esta classificado, uma vez que
tem apenas, um_elemento. O processo se
repete para classificar o segundo subvetor.  juafe




'Classificacdo por Particionamento - quicksort |

Agora, o vetor pode ser visualizado como:
12 25 (57 48 37 92 86 33)

onde 0s parénteses encerram os_ subvetores
que ainda serao classificados. Repetindo o
processo sobre o subvetor a ordenar teremos:

12 25 (48 37 33) 57 (92 86)

e as aplicacoes posteriores resultam em:
12 25 (37 33) 48 57 (92 86)

1 (33) 37 48 57 (92 806)

3 37 48 57 (92 86)

48 57 (86) 92

48 57 86 92
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'Classificacdo por Particionamento - quicksort |

Os observadores mais atentos devem ter
percebido que o quicksort pode ser melhor
compreendido se definido recursivamente.

E interessante observar que no metodo
apresentado 0S elementos apos O
particionamento aparecem na mesma ordem
relativa em que apareciam no vetor original.

. Entretanto, este método de particionamento €
iIneficiente de se implementar. Veremos agora
um meétodo eficiente de se implementar o
particionamento. ShalE



'Classificacdo por Particionamento - quicksort}

Para tanto, com um cursor, digamos “esq’,
ercorre se o0 vetor da esquerda para adireita, até se
ocalizar um elemento maior que o pivo.

Com outro cursor, “dir’, percorre-se o vetor da
direita para a esquerda até se encontrar um
elemento menor ou igual ao pivo, esses valores sao
iIntercambiados caso “dir” seja maior que “esq’.

Repete-se este processo ate os setores
perscrutados esgotarem o vetor, 0 que se pode
detegtgr pelo encontro dos cursores, ou seja, quando
esq

Neste momento, troca-se o valor do pivo pelo valor
do elemento indexado por dir que é dlto ponto de
particao’. O qual delimitara as particobes a serem
reclassificadas. el




'Classificacdo por Particionamento - quicksort |
Este processo pode ser observado no exemplo:

@G0 4+ v Oz E E
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12 25 48 37 o7 92 86 33
Ponto de particionamento

Legenda: O Pive [Llviesq) vidir] NWA F



'Classificacdo por Particionamento - quicksort |
Exercicio:

Com base no que foi discutido implemente um
modulo denominado particionar. O qual recebe,
como parametros, um vetor de inteiros e os indices
do limite inferior e superior de um subvetor
pertencente a este e retorna o indice do ponto de
particionamento.

NAlF



int 11, int 1is) {

int particionar(int vI[],
pivo = v[ii], aux;

int esg = ii, dir = 1is,
while (esg < dir) {
while (v[esqg] <= pivo && esg < 1is) {
esq++;
}
while (v[dir] > pivo) {
dir—--;
}
if (esg < dir) {

aux = v[esql:;
vIiesql] = v[dir]:;
v[dir] = aux;
}
}
v[ii] = v[dir];
vIdir] = pivo;

return dir;



'Classificacdo por Particionamento - quicksort |

EXxercicio:

Agora, construa um modulo recursivo que
receba, como parametros, um vetor de inteiros e
os indices do primeiro e do ultimo elemento
contidos no vetor. O modulo em questao deve
ordenar o vetor implementando o0 metodo
quicksort.
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int 11, int 1is) {

int particionar(int vI[],
pivo = v[ii], aux;

int esg = ii, dir = 1is,
while (esg < dir) {
while (v[esqg] <= pivo && esg < 1is) {
esq++;
}
while (v[dir] > pivo) {
dir—--;
}
if (esg < dir) {

aux = v[esql:;
vIiesql] = v[dir]:;
v[dir] = aux;
}
}
v[ii] = v[dir];
vIdir] = pivo;

return dir;



void quicksort(int v[], int ind pri ele, int ind ult ele) ({
int pont part;
if (ind ult ele - 1ind pri ele > 0) {
pont part = particlonar(v, ind pri ele, ind ult ele);
quicksort(v, ind pri ele, pont part - 1);
quicksort(v, pont part + I, ind ult ele);
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'Classificacdo por Particionamento - quicksort |

A tarefa de escolher o pivo pode ser executada de forma
mais eficiente.

A chave ideal para o pivO seria a mediana das chaves,
com a qual se teria uma divisao a mais balanceada
possivel.

tSé' gue para determinar a mediana € preciso ordenar o
vetor!

Como a distribuicao das chaves €, em principio, aleatoria,
gualquer uma tem a mesma chance de ser mediana.

Mas, ao se tomar a primeira, como foi feito anteriormente,
corre-se o risco de ser esta a menor (ou a maior) de todas,
tornando praticamente inécuo o trabalho na primeira fase
de particionamento (pois se teria uma particao sem nenhum
elemento e outra com n-71 elementos).

Uma escolha melhor € a mediana entre a primeira chave,
a ultima e a do meio do vetor. Nl




'Classificacdo por Particionamento - quicksort |
Exercicio:

Reescreva os algoritmos anteriores,
considerando que o pivO nao € mais o
primeiro elemento mas, sim a mediana
entre o primeiro elemento, o ultimo e o
elemento do meio do vetor.
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Metodos de Pesquisa
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[ Objetivos e Caracterizacoes ]

_Para que se possa falar em algoritmos de pesquisa,
€ necessario inicialmente Intfoduzir a. nocao de
mapeamenfo que € uma das mais primitivas em
programacao. Refere-se a uma regra de assqciagcao
entre os ‘valores, de um conjuntdo (dominio) e os
valores de outro (imagem).

Escreve-se
m:S—->T

para se declarar que m €& um_ mapeamento do
conjunto S para o _conjunto T. Obtém-se um valor de
T aplicando-se m(i), onde i € S.

Os vetores e matrizes sao os casos tipicos. Onde
0s indices sao normalmente objetos simples ou no
maximo tuplas homogenias (pares, triplas, etc.) de
valores simples. e




[ Objetivos e Caracterizagoes ]

As estruturas chamadas tabelas sao a realizagao
da idéia genérica de mapeamento, em que oS
valores do dominio podem ser quaisquer. A
organizagcao das tabelas pode se reduzir aos
arranjos, mas para se falar em tabelas, usa-se uma
terminologia especifica:

tabela: uma colecao de entradas;

entrada: um conjunto de campos, formando
um registro, ou linha, da tabela;

chave: um campo escolhido para identificar a
entrada.

~ Como pode-se perceber uma operagao importante
€ a busca de uma entrada dado o valor da chave. siate




[ Objetivos e Caracterizagoes ]

A tabela, como mapeamento, poderia ser
operada, por exemplo, para uma consulta, da
seguinte forma:

E = T[C];
Considerando E: entrada, T:tabela; C:chave.

| Diversas estrategias sao propostas para
Implementacao da operacao de pesquisa,
levando em conta aspectos das operagoes
usuarias e da representacao fisica da tabela.
Veremos agora dois metodos utilizados para
implementagao de pesquisa em tabelas, a
pesquisa sequencial e a pesquisa binaria.
WNASF




[ Pesquisa Sequencial ]

A pesquisa sequencial € o metodo mais simples.

Consiste na mera varredura serial, entrada por
entrada, devolvendo-se o indice da entrada cuja
chave for igual a chave fornecida como argumento
da pesquisa. Ou devolvendo 0 (zero),
convencionalmente, caso a chave buscada nao seja
localizada, tendo-se comparado todas as chaves, ate
o fim da tabela.

O algoritmo (modulo) a seguir nos mostra uma
funcao que efetua uma busca sequencial em uma
tabela.
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int pesg(Tabela T, Chave C) {

int 1;
for (1 = 0; 1 < T.N; 1++) {
if (T.TAB[1].CH == C) {

return (1+1) ;

}
}

return 0O;
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[ Pesquisa Sequencial 1

O desempenho da pesquisa sequencial pode
melhorar um pouco se a tabela estiver ordenada em
funcao da chave: pode-se interromper a pesquisa
assim que se alcancar uma entrada com chave
maior do que a pesquisada (no caso de uma
ordenacao crescente), significando ser
desnecessario prosseguir até o fim da tabela.

O pior caso (busca da ultima chave) continua
gerando uma varredura total da tabela.

Exercicio: Construa um moddulo que efetue uma
busca sequencial em uma tabela ordenada de forma
crescente em funcao da chave.
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int pesqg seqg(Tabela T, Chave C) {
int 1i;
for (1 = 0; 1 < T.N; 1++) {
if (T.TAB[1].CH >= C) {

if (T.TAB[1].CH == C) {
return (i+1);
} else {

return 0O;

}
}
}

return 0O;




[ Pesquisa Binaria 1

Sobre a tabela ordenada e possivel se obter
um algoritmo bem mais eficiente.

A ideia do mesmo pode ser assimilada pelo
seguinte exemplo: ao procurar uma palavra no
dicionario (que € uma tabela ordenada),
comeca-se em qualquer ponto do mesmo.

Se a pagina aberta contiver a palavra, a
busca terminou;

Senao, a palavra pode estar antes ou depois
dessa  pagina, conforme  ela seja
lexicograficamente menor ou maior que as
palavras dessa pagina.
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[ Pesquisa Binaria 1

De modo que novamente se abre o dicionario
no setor adequado, anterior ou posterior,
repetindo-se este processo até encontrar a
palavra.

Exercicio: No algoritmo que elaboraremos
agora, a primeira comparacao de chaves e feita
no meio da tabela. Se nao for encontrada ai a
chave procurada, pode-se abandonar metade
da tabela, repetindo o processo com a divisao
da outra metade pelo meio, até ser encontrada
a chave ou ter-se uma metade constituida de
apenas uma entrada, caracterizando-se assim
a auséencia da chave na tabela. hASF




